

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2023年12月11日 星期一 翁卯年十月廿九 总第12550号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111 浙工之家



第500次发射!

西昌卫星发射中心见证中国航天新纪录

据新华社西昌12月10日电 12月10日9时58分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将遥感三十九号卫星发射升空。这是长征系列运载火箭的第500次发射。

自1970年长征一号运载火箭发射东方红一号卫星

至今,中国航天用53年的历程完成了从0到500的突破。其中长征火箭第1个百次发射用了37年,第2个百次用了7年,第3个百次用了4年,第4个百次用了2年9个月,第5个百次仅用了2年,不断刷新中国航天新纪录。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长” ——以习近平同志为核心的党中央引领2023年中国经济高质量发展扎实推进

新华社北京12月10日电
2023年的中国经济发展历程,注定不平凡——

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务,中国经济在爬坡过坎中前行,在攻坚克难中奋进。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”习近平总书记在党的二十大报告中鲜明指出。

科学指引,勇毅担当。今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险,推动中国经济回升向好,沿着高质量发展航道笃定向前。

(一)

12月8日,习近平总书记主持召开的中共中央政治局会议,在总结今年经济工作时作出重要判断:“中国经济回升向好,高质量发展扎实推进,现代化产业体系建设取得重要进展,科技创

新实现新的突破,改革开放向纵深推进,安全发展基础巩固夯实,民生保障有力有效,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。”

回望全年,随着经济社会全面恢复常态化运行,中国经济走出了条复苏曲线:

一季度经济回升向好,实现良好开局;二季度总体延续恢复态势,但部分指标增速放缓,经济活跃度减弱;三季度,主要经济指标企稳回升。进入四季度,宏观调控组合政策发力显效,经济回稳向上态势明显。

事非经过不知难。驶入2023年,中国经济航船面对新的激流险滩:

放眼全球,经济复苏乏力,逆全球化思潮涌动,单边主义、保护主义明显上升,全球性问题加剧,我国发展面临的外部环境更趋复杂严峻;

环顾国内,周期性结构性矛盾交织,总需求不足的矛盾凸显,部分企业经营困难,一些领域风险隐患较多,实现经济社会发展预期目标难度加大。

不同于以往常态化、周期性的复苏,后疫情时代的复苏过程

会有波动、时间更漫长。

“要坚定做好经济工作的信心。”去年12月召开的中央经济工作会议上,习近平总书记强调

强步实跋。

信心,来自思想的引领——

今年3月全国两会期间,习

近平总书记在参加江苏代表团

审议时,围绕高质量发展进

行深刻阐述,作出重要部署:

加快实现高水平科技自立

自强,是推动高质量发展必

之路;加快构建新发展格

局,是推动高质量发展的战

略基点;推进农业现代化

是实现高质量发展必

要要求;人民幸福安康是

推动高质量发展的最终目

标;推动高质量发展,必须坚

持加强党的全面领导、坚

定不移全面从

严治党。

时隔一个多月,4月10日

至13日,习近平总书记今

年首次地方考察来到广东,

对粤港澳大湾区寄予厚望:

“使粤港澳大

湾区成为新发展格局的战

略支点、高质量发展的示

范地、中国式现代化的领

地。”

东至长三角、西至新疆、南

至广东、北至黑龙江……今年以

来,习近平总书记的足迹跨

越大江南北,围绕高质量发展这一首

要任务,深入考察调研,提出明

确要求:

7月25日至27日,在四川考

察时强调,要“深入推

进发展方式、发展领

域、发展质量变革,开创我

国高质量发展新局面”;

9月6日至8日,在黑龙江考

察时强调,要“扭住推动高

质量发展这个首要任务”“在全

面振兴、全方位振兴中奋力开

创黑龙江高质量发展新局面”;

10月12日,在江西南昌主

持召开进一步推动长江经济带

高质量发展座谈会,强调“进一

步推动长江经济带高质量发展,

更好支撑和服务中国式现代

化”;

11月28日至12月2日,在上

海考察时强调,上海要聚焦建

设“五个中心”重要使命,加

快建成社会主义现代化国际大

都市……

一系列重要论述,进一步丰

富和发展了习近平经济思想,

为马克思主义政治经济学注入

新的时代内涵,推动中国经济坚

定迈向高质量发展。

信心,来自上下同欲共促高

质量发展的合力——

“疫情防控平稳转段后,经

济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。”7月24日召开的中共中央政治局会议作出重

要分析判断。

针对今年经济工作,习近平

总书记在去年中央经济工

作会议上就强调“要坚持稳字当头、稳中求进”,并就着力扩

大国内需求、加快建设现代

化产业体系、切实落实“两个毫不动摇”、更大力度吸引和利用外

资、有效防范化解重大经济金

融风险等重大问题作出全面部

署。

一年来,习近平总书记主持

中共中央政治局常委会会议、中

共中央政治局会议、中共中央政

治局集体学习、中央深改委会

议、中央财经委会议,出席全国

生态环境保护大会、中央金融工

作会议等重要会议,研究部署经

济工作,着力推动经济运行持续

好转、内生动力持续增强、社会

预期持续改善、风险隐患持续化

解。

出台6方面20条具体政策

举措恢复和扩大消费、稳妥降

低存量首套房贷利率、增发2023年国债1万亿元支持灾后

恢复重建和提升防灾减灾救

能力……党中央作出一系列决

策部署,各地各部门扎实有效貫

彻落实,不断巩固经济恢复向好

基础。

民营经济是推进中国式现

代化的生力军,是高质量发展

的重要基础。

今年以来,习近平总书记在多

个场合强调“鼓励、支持、引导

民营经济健康发展”,并就此作

出一系列重要部署。

7月,《中共中央 国务院关

于促进民营经济发展壮大的意

见》发布。9月,国家发展改

革委宣布设立民营经济发

展局。与此同时,各地出台一

系列政策措施,为民营经济高

质量发展增添更多合力。

信心,来自实实在在得不易的

发展成绩——

支撑经济大盘的“宏观四

角”运行平稳:前三季度,GDP

同比增长5.2%;前11个月,全

国居民消费价格指数同比上

涨0.3%;前三季度,全国城镇

调查失业率平均值为5.3%,同

比下降0.3个百分点;外汇储

备规模稳定在3.1万亿美元以上。

经济发展的内生动力不断

增强:前三季度,最终消费支

出对经济增长的贡献率升至

83.2%,其中三季度贡献率提升

至94.8%;前10个月,全国固定

资产投资同比增长2.9%,投资

结构持续优化,民间投资降幅连

续两个月收窄。

三季度以来要素流动趋于

活跃,产能利用率和产销率同步

回升;全国统一大市场建设向纵

深推进;一批关键核心技术攻

关取得新突破;外资准入负面清

单连续缩减,现代服务业领域开

放力度加大,改革开放红利不断

释放……

横向对比,中国经济增速在

主要经济体中仍名列前茅。国

际货币基金组织驻华首席代表

史蒂文·巴奈特指出,中国仍然是

全球经济增长最大引擎,贡献

全球增长量的三分之一。

今年以来,诸多外企高管集

团访华,加码在华投资。

“中国经济展现巨大的发

展韧性和潜力”“2024年中国经

济增速有望超过今年”……在全

球经济面临多重不确定性的背

景下,包括国际货币基金组织、

经济合作与发展组织等在内的

诸多国际机构,近来密集上调中

国经济增长预期,为中国经济投下“信任票”。

(下转第4版)

持续推动浙江工会工作高质量发展

省总工会举办全省市县总工会党组书记专题研修班



记者金钩胤 摄

技术创新、助力中华民族现代文明、深化工会改革建设落地落实。注重创新创造,深化理念创新、强化工作创新,形成更多具有浙江工会辨识度的标志性成果。注重落地落实